



DOI: <https://doi.org/10.15688/nav.jvolsu.2023.2.17>

UDC 902/904  
LBC 63.4

Submitted: 06.10.2023  
Accepted: 23.10.2023

## 7<sup>TH</sup> ALL-RUSSIAN LOWER VOLGA ARCHAEOLOGICAL SCIENTIFIC CONFERENCE

**Dmitriy V. Vasil'ev**

Astrakhan State University, Astrakhan, Russian Federation

**Abstract.** The article summarizes the results of the 7<sup>th</sup> All-Russian Lower Volga Archaeological Conference. The conference was held in Astrakhan in October 2023 on the base of Astrakhan State University.

**Key words:** archeology, Lower Volga Archaeological Conference, nomads, Golden Horde, epoch of stone, Astrakhan State University.

УДК 902/904  
ББК 63.4

Дата поступления статьи: 06.10.2023  
Дата принятия статьи: 23.10.2023

## VII ВСЕРОССИЙСКАЯ НИЖНЕВОЛЖСКАЯ АРХЕОЛОГИЧЕСКАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

**Дмитрий Викторович Васильев**

Астраханский государственный университет, г. Астрахань, Российская Федерация

**Аннотация.** В статье подведены итоги VII Всероссийской Нижневолжской археологической научной конференции, прошедшей в октябре 2023 г. в г. Астрахань на базе Астраханского государственного университета.

**Ключевые слова:** археология, Нижневолжская археологическая конференция, кочевники, Золотая Орда, эпоха камня, Астраханский государственный университет.

VII Всероссийская Нижневолжская археологическая научная конференция проходила в Астрахани на базе Астраханского государственного университета имени В.Н. Татищева 2 и 3 октября 2023 года. В заседаниях секций и в пленарных заседаниях конференции приняли очное участие 52 исследователя из 13 городов Российской Федерации в форме личного присутствия на конференции и в онлайн-формате. К работе конференции был подготовлен сборник материалов в котором результаты своих исследований пред-

ставили 59 специалистов в 38 статьях [Сборник ..., 2023].

Работа конференции в очном и онлайн-форматах строилась по трем направлениям, организованным в секции «Нижнее Поволжье и сопредельные регионы в эпоху камня», «Нижнее Поволжье и сопредельные регионы в эпоху палеометаллов и раннего железного века», «Нижнее Поволжье в эпоху Средневековья и Нового времени». В сборнике материалов конференции статьи сгруппированы по более узкой хронологии – эпо-

ха камня, эпоха палеометаллов, эпоха раннего железного века, эпоха раннего средневековья, эпоха Золотой Орды, эпоха Нового времени.

На конференции были рассмотрены многие актуальные вопросы поселенческой и погребальной археологии и археозоологии эпохи камня и бронзы, раннего железного века, средневековья и Нового времени Евразийских степей от Китая и Монголии до Западной Европы.

Пленарное заседание конференции было открыто проректором по учебной работе Астраханского государственного университета, доктором философских наук, профессором Людмилой Викторовной Баевой, которая обратилась к участникам конференции с приветственным словом, отметив особый вклад археологов в дело сохранения исторической памяти народов России и необходимость расширения археологических исследований в регионе. В приветственном слове к участникам конференции, с которым выступил директор Астраханского музея-заповедника Алексей Александрович Булычев, была выражена уверенность, что в будущем сотрудничество между университетской и музейной наукой будет укрепляться, будут реализовываться новые плодотворные проекты, подобные недавним раскопкам курганного могильника «Богомольные пески». С пожеланиями успехов участникам конференции также выступила доктор исторических наук Эмма Давидовна Зиливинская (г. Москва, ИЭА РАН), которая особо отметила роль исследовательской школы Астраханского государственного университета в деле становления астраханской археологии. В выступлении к.и.н. Лилии Вячеславовны Яворской помимо приветствия участников текущей конференции содержался ретроспективный анализ Нижневолжских археологических конференций. Лилия Вячеславовна особо подчеркнула роль выдающегося археолога-сарматоведа, доктора исторических наук Анатолия Степановича Скрипкина в деле организации научной жизни в Нижнем Поволжье вообще и в частности – в постоянном курировании Нижневолжских археологических конференций.

На секции «Нижнее Поволжье и сопредельные территории в эпоху камня» было заслушано 9 докладов, из которых 5 были опубли-

кованы в сборнике материалов конференции. Доклады были посвящены различным аспектам материальной культуры региона в эпоху камня, а также введению в научный оборот материалов новых памятников, открытых в последние годы (докладчики К.М. Андреев и А.В. Сомов (г. Самара), Ю.Ю. Каргин (г. Балаково), П.Е. Тугушев (г. Саратов), Д.Г. Баринов (г. Энгельс), М.П. Аманова (г. Саратов), А.А. Выборнов (г. Самара), Т.Ю. Гречкина (г. Астрахань), М.В. Головачев (г. Астрахань) и С.О. Ремизов (г. Волгоград) и др.). Особо хочется выделить доклад доктор исторических наук А.И. Юдина (г. Саратов), посвященный анализу особенностей костяных орудий и изделий Варфоломеевской стоянки как одного из маркеров орловской неолитической культуры, а также совместный доклад К.И. Бородулина, Н.С. Доги и Ю.И. Игнатьева (г. Самара) «Культурно-хронологический анализ комплекса стоянки каменного века Истай II в Северном Прикаспии», в котором продемонстрировано наличие на памятнике материалов, относящихся к мезолитической жекалганской индустрии, а также к прикаспийской и хвалынской культурам.

В ходе работы секции «Нижнее Поволжье и сопредельные регионы в эпоху палеометаллов и раннего железного века» было заслушано 4 доклада в очном режиме, материалы 10 докладов были опубликованы в сборнике материалов конференции. В докладах А.И. Климушиной (г. Санкт-Петербург), Л.Г. Шепко (г. Донецк) и А.Г. Щипановой (г. Ростов-на-Дону), В.П. Глебова (г. Ростов-на-Дону) и И.А. Гордина (г. Азов) рассмотрены некоторые особенности погребальных обрядов и вещевых комплексов, бытовавших в Нижнем Поволжье и в сопредельных регионах в эпоху бронзы и раннем железном веке. Весьма интересны методические подходы, озвученные в докладе О.В. Кочерженко и В.Н. Слонова (г. Саратов), посвященном выделению архетипа раннесрубного погребального обряда на основе использования статистико-комбинаторных методов. Следует отметить новаторство и ценность междисциплинарного подхода к теме формирования срубной культуры.

В ходе работы секции «Нижнее Поволжье и сопредельные регионы в эпоху Средне-

вековья и Нового времени», которая традиционно для конференций, проходящих в Астрахани, являлась самой представительной, было заслушано 20 докладов, часть из которых была представлена в очном формате, часть прочитана в онлайн-режиме, материалы 23 докладов были опубликованы в сборнике материалов конференции.

Тематически доклады были связаны с культурой оседлых поселений хазарского и домонгольского периода в Северном Прикаспии, Подонье и Прикубанье, с городской культурой Золотой Орды в Нижнем Поволжье, на Северном Кавказе и в Крыму, а также с изучением погребальных обрядов и погребального инвентаря захоронений золотоордынской эпохи.

Тематике изучения вопросов археологии Хазарского каганата были посвящены доклады В.С. Флерова (г. Москва), А.А. Иванова (г. Краснодар), Э.Е. Кравченко (г. Донецк). В них публиковались результаты работ недавних лет, а также предпринимались попытки новых интерпретаций давно известных материалов.

Особый интерес вызвали доклады Е.М. Болдыревой и Е.В. Белькевич (г. Москва), И.А. Шкалюкова (г. Астрахань) и П.В. Попова (г. Астрахань), связанные с работами Самосдельской археологической экспедиции, которые были посвящены культуре области Саксин X–XIII веков.

Яркие доклады, представленные С.Г. Бочаровым (г. Севастополь), Д.Ю. Бадеевым (г. Москва), Р.Р. Валиевым (г. Казань), К.С. Ковалевой (г. Волгоград), Л.В. Яворская (г. Москва), были посвящены урбанистическим процессам на примере городов Золотой Орды, специфике ремесленных производств и организации ремесла в Золотой Орде. Вызвал интерес доклад А.Н. Масловского (г. Азов), посвященный опыту археологической реконструкции системы элементов городского благоустройства в золотоордынском Азаке. Одно-

му из аспектов археологии повседневности был посвящен доклад Э.Д. Зиливинской (г. Москва) «О детях в Золотой Орде». В нем рассматриваются археологические артефакты, которые связаны с миром детства. Доклад Д.В. Васильева (г. Астрахань) был посвящен некоторым вопросам интерпретации названия столицы Улуса Джучи. Рассмотрение истоков формирования погребальной обрядности монголов имперского периода было представлено в докладе А.В. Харинского (г. Иркутск).

В двух докладах – в совместном докладе С.А. Пилипенко, К.Е. Башмаковой (г. Новосибирск), А.В. Жадаевой (г. Краснодар), а также в выступлении С.М. Шашуновой (г. Волгоград) рассматривались вопросы интерпретации элементов костюма, обнаруженных в средневековых захоронениях.

В целом конференция продемонстрировала высокий уровень научных исследований, посвященных проблемам археологии нижневолжского региона, а также неослабевающий интерес, который проявляют ученые из других регионов нашей страны и сопредельных государств к нижневолжской тематике. И это не случайно – на протяжении многих столетий Нижнее Поволжье являлось транзитным регионом для серии кочевнических миграций, контактной зоной многих цивилизаций, а также столичной областью кочевнических империй средневековья. Потенциал изучения региона в археологическом отношении очень велик, и у российской науки есть возможности и специалисты для его освоения, что наглядно продемонстрировала конференция.

По результатам работы секций и пленарных заседаний конференции было принято решение провести следующую, VIII Нижневолжскую археологическую конференцию, в городе Саратове, на базе Саратовского национального исследовательского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского в 2026 году.

**СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ**

Сборник материалов VII Всероссийской Нижневолжской археологической конференции (Астрахань, 02–04 октября 2023 г.), 2023. Астрахань : Изд. Сорокин Роман Васильевич. 235 с.

**REFERENCES**

*Sbornik materialov VII Vserossiyskoy Nizhnevolzhskoy arheologicheskoy konferentsii (Astrahan', 02–04 oktyabrya 2023 g.)* [Proceedings of the 7<sup>th</sup> All-Russian Lower Volga Archaeological Conference (Astrakhan, October 02-04, 2023)], 2023. Astrahan', Sorokin Roman Vasil'evich Publ. 235 s.

**Information About the Author**

**Dmitriy V. Vasil'ev**, Candidate of Sciences (History), Head of School “Archaeology of Low Volga Region”, Astrakhan State University, Tatischev St, 20a, 414056 Astrakhan, Russian Federation, [hvdv@mail.ru](mailto:hvdv@mail.ru), <https://orcid.org/0000-0003-2346-8856>

**Информация об авторе**

**Дмитрий Викторович Васильев**, кандидат исторических наук, руководитель Школы «Археология Нижнего Поволжья», Астраханский государственный университет, ул. Татищева, 20а, 414056 г. Астрахань, Российская Федерация, [hvdv@mail.ru](mailto:hvdv@mail.ru), <https://orcid.org/0000-0003-2346-8856>